

Színház.

A lefolyt héten került színre először a szenzációs angol regénydráma, „Trilby” és bár bérletszünet volt, a nézőtér majdnem egészen megtelt. A földszinti állóhelyen a diákság szorongott egymás hátán és rakoncátlanokodásával oly megbotránykozást okozott, hogy szigorú rendszabályokat kellett fogana tositani.

Du Maurier ismert regénye a hipnotizmust tárgyalja, még pedig abban a tudományosan ki nem derített jelenségében, melyet közönségesen gondolatolvasásnak szoktak nevezni. Egy ilyen hipnotizáló zenész egy csodás hangú, de zenei hallás nélküli leányt hálás médiumnak fődöz fel, elszökteti, bámulatos sikereket ér el vele, míg végre bele hal idegrentó mesterségébe s a leány sem él sokáig. A bonyodalmat fokozza, hogy a leány, Trilby, épp egy festővel készül lakodalomra, a mikor hipnotizáltan megszöktetik s a festő családja is föllépni készül ellene.

Paul Potter nagyhatású szindarabot irt a regényből, a közönség érdeklődését folyton ébren tudja tartani, felizgatni s az izgalmakat újabbal tetézni. Egy-egy vidám jelenetet két-három drámai momentum váltja fel s a szenzációk egymást érik a színpadon. Az első felvonás a modellből Billie kedvesévé váló Trilbyvel végződik csattanósan, miután megelőzőleg a három angol festő művészetével, Trilby modelkedésével és Svengali hipnotikus kúrájával kötötte le figyelmünket. A második felvonás a műterem nászvendégeivel, kankán-jukkal, Billie szüleinek erőszakos közbelépésével és végül a Svengalitól hipnotizált Trilby megszöktetésével csupa hatásos jelenetet tartalmaz. És a harmadik felvonás még ezen is túl tesz. Látjuk a hipnotizált énekművésznőt, találkozását egykori barátaival, halljuk kinn csodás énekét és végül tanúi leszünk az angol festők által megtámadott Svengeli kinos, szivgöresös halálának és Trilby nagy bukásának. A negyedik felvonás újra Trilby és Billie házassági készülteivel kezdődik, míg a beteg nőt Svengali arcképművésztől képzelt, (de előttünk lefolyó) meglevevése megöli.

A darab sikerének egyik fő feltétele a minuciózus pontosság a színrehozatalban. A szombati, 20-iki előadás semmi kivánni valót sem hagyott. A műterem dekorációja és kiállítás maga is elég látványosság, főleg a háttéri ablakon később belátszó átellenes házablakok kivilágításával. Az összjátékra nagy

gond volt fordítva; persze baj, hogy Zouzont kardalossal játszották, a mi által azt a misztikus hangulatot, melyet Svengali képével fel kellene idéznie s így a végre mintegy előkészíteni, nem lehetett elérni. A második felvonás nászmultsága s a vendégek pajzán kedve, táncza már föltétlen dicséretet érdemel.

Trilbyt M. Várhidny Rózsa játszta teljes sikerrel. Meg volt benne a mezitlábmodell nembánomsága s alatta igazán érző szíve, a hipnotikus jelenetek valószínűségét szintén éreztette s az utolsó felvonásban meglepő drámai játékot láttunk tőle. Ennyit senki sem várt s a zajos elismerés méltán jutott ki neki.

Svengalival Bagi Gyula tett nagy hatást. Elejétől fogva helyesen tüntette fel ezt az ábrándozó és ravaszul számító lengyelzsidó muzsikust, haldoklása pedig valósággal megrázó jelenet volt, mely őt magát is kimerítette. A szerep ábrázolójához kötött legnagyobb követelményeket is kielégítette.

Billie ábrándos szerelme, a kit Tóth Elek melegséggel adott. Bethleni Taffyja, Mátray Sandyje jók voltak. A családi hírnevükre féltékeny Bagotok: Breznay és Nagyné kellő ridegséggel léptek föl s Oláh né is ügyeskedett Vinardné szerepében.

A darab hétfőn kerül újra színre s akkor Trilbyt Markovics Margit játszta. Az „Au clair de la lune”-t Pogány Janka éneklé bravourral a színpalok mögött.

Szép számú közönség volt 24-én, szerdán Tóth Kálmán történeti vigjátéka, „A király házasság” előadásán is. Az előadással meg lehetünk elégedve, ámbár a szereplők pathosa helyett jobb lett volna több könnyűség. Utóvégre a vigjáték, még ha történelmi is, el lehet a pathos nélkül. Tóth Kálmán darabja pedig leghamarább. Ma már nem kell azokat a hazafias czélzásokat úgy megnyomni és elszavalni, mint 30 évvel ezelőtt.

A szereplők közül legtöbb humor Mátray dupla előnevű Koppai Imrjében volt, még szokott túlzásaitól is óvakodott. Lám, a komikus egyszerűbb eszközeivel is lehet teljes hatást elérni. Breznai és Vihari udvari főtanácsosai, naiv cselszövényeikkel szintén több derült percet szereztek a közönségnek. Nagy Lajost Bagi Gyula, a banillát Markovics Margit adták rokonszenvesen; M. Várhidny Rózsanak volt néhány sikerült jelenete, míg Nagyné anyakirálynéjában csak a pose volt meg, minden egyéb hiányzott.

Kevesen jelentek meg, de azok is családok a „Nebántsvirág” hétfői, 22-iki előadásán.

Lévay Sárka Flavigny Denise-je sokkal gyengébben sikerült, mint gondoltuk. A zárdai növendék lepezett pajzansága jól illett neki, de sem a „Jani Juczi” couplett árnyalatai, sem a kaszárnya jelenet durvább komikuma nem érvényesültek előadásában. Mintha nem is az lépett volna fel Meilhac és Millaud énekes darabjában, a ki a pompás „Üdvöske”, meg „Bőregér”-beli szobaleány volt. A kisasszony, úgy látszik, még nem ért el művészi fejlődésében odáig, hogy egyforma sikerrel játszhatna primadonna szerepeket. Éneke is gyöngye. Föltétlen dicséret csak Németh János szép hangú Champlatreux vicomte-jét, Mátray mókás organistáját és Lévay Margit pikáns soubrettjét illeti.

Föltűntek a Lévay-testvérek diszes és izléses toilette-jei. Az első felvonás díszlete: zárdai énekerem szabad kijárással a kertfalhoz, képtelenség.

Két sikerült repriset is láttunk. Vasárnap telt ház előtt került színre 3-szor „A gyimesi vadvirág”, melyben Pogány Jankának, Lévay Margitnak, Bethleninek, Babinak, Breznainak és Mátraynak vannak bravour szerepei. Kedden közkívánatra megismételték „A koldúsdiák”-ot, melyben Németh János, Bethleni, a Lévay-nővérek és Breznay kaptak sok tapsot. Különösen Németh és Lévay Margit jeleskedtek. Egyáltalán dicsérettel kell fölemlitenünk, hogy színészeink a darabok ismétlésénél semmi hanyagságot, vagy pongyolaságot sem mutatnak. Mintha mindig először játszanák, pedig még Rakodezayék is gyakran csak az első előadásnál szedték össze erejüket.

Csütörtökön, 25-ikén, ifj. Bokor József operettje „A kis alamuszi” járta, melyet újabbal és jobbal még nem tudott kiszorítani szerzője. Renard vicomte: Pogány Janka igazi chic-kes, elegáns párisi úrfi volt, játék és ének dolgában egyformán. Minden dalát zajosan megtapsolták, második felvonásbeli indulóját meg is ismételtették. Valóban jól esik ilyen distingvált izlésű primadonnát látni színpadunkon. Jó burleszk alakot mutatott be Mátray mint Tom. A többiek gyöngék voltak: a Lévay-nővérek, mint amerikai hölgyek, Breznay mint öreg Macdonald stb. A kisasszonyok mintha nagyon fáradtak lettek volna, néha még szavukat sem értették elől a földszinten. A humorból pedig nincs sok Breznaiában. Györében. Legelőnkebben ment a második felvonás. A serpentin-táncz világitási effektusai kárba veszttek, minthogy a világitó nem próbál délelőtt, nem lévén akkor áram a színpadi világitáshoz! (lb.)

— Ez angyalarczon át hadd nézzem, nem lakik-e szívedben ördög? Oh mond, oly igaz vagy-e, mint a milyen szép? S csakugyan szeretnél engem, a rút emberszörnyet, te, minden angyaloknál szebb, gyönyörűbb teremtes? Hihetek e szavaidnak, te, Istennek legszebb remeke?

A leány borzalomtól félig ájúlta hajta fejét a férfi vállára s halk, könnyörgő hangon suttogá:

— Higyj, szeress!...

A férfinn erőtt vett a rég elfojtott szerelem egész hatalma s a kitörő öröm hevével zárta karjaiba a remegő leányt.

— Higyjek? — suttogá lázban égő szemekkel. — Hiszek! Oh, de meg ne csalj másodsor is, mert akkor jajj neked, meg kell hálnod s aztán meghalok én is!...

II.

Az eskü elhangzott, a frigy meg volt kötve örök időkre, mindhalálig. A férj boldogságtól reszketve zárta karjaiba szép, ifjú nejét s s az imádat kifejezésével suttogá:

— Enyém vagy tehát, csakugyan az enyém!

A nő megborzadva szakítá ki magát a férfi karjaiból, mintha ez az ölelés hirtelen, álmából riasztotta volna föl a valóra, csak most jött tudatára annak, a mit cselekedett, hogy mint a vak az örvénybe, úgy rohant ő e házasságba, csak hogy megmentse magát az

emberek gúnyjától. De hát érdemes volt-e azért ez örökös kintpadra hurcoltatni magát? Kezeibe szoritá égő homlokát s lelkében jajként kiáltott az a kérdés:

— Mit tettem, mit tettem?

A férfi aggódva ment hozzá s a megfogá kezét s a végtelen szerelem lágy, édes hangján szólt:

— Mi bajod, életem, üdvöm, mindenem, beteg vagy? Oh, ne légy, az etemet adom oda egy leheletedért.

A nő kitépte kezét kezeiből s borzadva, fehér arczezal hátrált.

— Engedj egy pillanatra távoznom, — könnyörgé reszkető ajakkal, — oh, engedj...

— A vendégek közé?

— Nem, rosszul vagyok...

— Veled megyek én is.

— Nem, nem, csak maradj, — felelé ijedten s ingadozó léptekkel ment ki a szobából. A férfi öntudatlanul utána ment, valami megfoghatatlan aggodalom vett rajta erőt,

— ilyen sápadtnak és dült arcúnak soha sem látta még őt. Halkan követte a nő fehérruhás, lenge alakját s látta, a mint egyik szobába ért s egy székre borulva, keservesen zokogni kezd, kezeit göresösen tördeli s ajkán fuldokolva hangzik e szó:

— Mit tettem, mit tettem?...

A férfi megdermedten állt meg, mintha csak a föld vált volna ketté lábai előtt, mi elnyelte összes boldogságát, álmait s őt ma-

gát is lerántotta abba a fekete mélységbe, a pokolba, Féketlen érzés s talán a düh örülete szállta meg, a mint maga előtt látta azt a zokogó menyasszonyt, a ki azért sir olyan kétségbeesetten, a miért az ő felesége lett. Sápadt arczából eltűnt az élet minden színe, fehér volt, mint a kísértet, csak nagy, fekete szemekben ragyogott egy vészes fény, mely gyilkolással fenyegetett. Indulattól reszketve lépett a nőhöz, durván ragadva meg kezeit, dühtől eltorzult arczezal sziszegé:

— Igen, mit tettél? Asszony, mit tettél?!

A nő ijedten ugrott fel s vad sikolylyal hátrált a férfi fenyegető, rút arczától.

— Megállj! kiáltá a férfi durván s kezét az asszony után nyujtva. — Megcsaltál, meghalsz! Megmondtam neked ezt ama napon, melyen visszatértél hozzám; — rettegj, mert meg kell hálnod.

De az asszony nem ijedt meg s mintha az öröm fénye futott volna végig bánatos arczán, oda borult férje lábai elé, összekulcsolá fehér, kis kezeit s esdve nyujtá felé:

— Légy kinjaim megváltója, — suttogá olyan könnyörgő hangon, mintha imádkozna, — irgalmazz nekem, ölj meg, még e perczben, iszonyuan szenvedek...

E váratlan fordulatra meglepetve, szótlanul állt a férfi. Nem tudta, mit tegyen? Csak nézett arra a gyönyörű asszonyra, a ki így térdelve, fehér ruhájában, lenge fátyolával, homlokán a szűzek koronájával: a meny-

Közgyűlés.

Kecskemét th. város törvényhatósági bizottsága Benitzky Ferencz főispán úr ő nagyméltósága elnöklete alatt, folyó hó 25-ikén tartotta rendes havi közgyűlését.

Mintha érezték volna a bizottsági közgyűlés t. tagjai, hogy a boltíves csarnoktól, — mely ideiglenesen tanácskozási helye volt a város fejlődését előmozdító vitatkozásoknak — búcsúzniok kell: annyi vitatkozási kedv és társalgásra való hajlamot hoztak magukkal, hogy az egyes referádákat alig lehetett meghallani, sőt megtöitént, hogy egy túlbuzgó városatya a kimondott határozatot is desa-voálni akarta.

Ezzel szemben azonban konstatáljuk, hogy a tudomásul vett polgármesteri jelentés után senki se jelentkezett interpellációval a felszólalásra s így a napirendre tűzött ügyek tárgyalása — sok közbeszólás daczára — délelőtt szerencsésen véget ért.

A tárgysorozat nevezetesebb pontjai a következőképen intéztettek el:

1. Az Országos Nemzeti Szövetség által a Szent-Gellért-hegyen építendő országos Pantheon felállítása ügyében az országgyűlés képviselőházához intézett emlékiratát Kecskemét város közönségének is megküldvén; minthogy a Szent-Gellért-hegyen emelendő országos Pantheon fölállítása által egy nagyszabású és évszázadokra szóló országos emlékmű létesítenék, mely a nemzet drága történeti emlékeit szobrok, képek és ereklyék alakjában, továbbá a honalapító királyok és nemzet nagyjainak tetemeit lenne hivatva magába fogadni; a város törvényhatósága az esetre, ha ezen hazafias eszme megfelelő eszközök által keresztülvihető lenne, az emlékmű felállítását, mint bensőleg táplált óhajaival egyezőt, örömmel üdvözölné. Minthogy azonban a város törvényhatósága nincs tájékozva ama viszonyok felől, melyekből a felállítás keresztülvitelének lehetősége megítélhető s a szóban forgó cél keresztülvitele még huzamosabb előkészítéstől függ és a törvényhatóság csak

ennek megtörténtével foglalhat végleges álláspontot: a megküldött emlékirat pártolása iránti határozat hozatalát időelőttinek tartja.

2. Zólyom-vármegye közönsége az 1848 iki események félszázados évfordulójának a jövő évben leendő megünneplése iránt teendő törvényhozási intézkedések tárgyában az országgyűlés képviselőházához intézett feliratát pártolás végett megküldvén; a város törvényhatósági bizottsága, áthatva ugyanazon hazafias érzelemtől, mely a megkereső Zólyom-vármegye törvényhatóságát vezette, legbensőleg óhajtja; ugyan, hogy azon legkimagaslóbb jelentőségű nemzeti vívmányok emlékének, melyek az 1848-iki esztendőhöz fűződnek, a jövő évben bekövetkezendő félszázados évforduló alkalmából a nemzet által leendő méltó megünneplése iránt a szükséges törvényhozási intézkedések megtétesse, minthogy azonban erre nézve az országgyűlés képviselőházában a m. kir. miniszterelnök úr már megfelelő ígéretet terjesztett elő, az átirat folytán hasonló szellemű felirat tételének szüksége fenn nem forog.

3. A th. igazoló választmány, — számonkérőszék, — loállítási bizottság újraalakítása és a közigazgatási bizottságból folyó év végével kilépő 5 tag (Györffy Balázs, Szabó Márton, Tatay Jenő, Laukó Károly és Nagy Lajos) helyének választás útján leendő betöltése a december havi közgyűlés napirendjére tűzött ki.

4. A helybeli Korcsolyázó Egyesületnek a városhoz közelebb eső új jégpályához szükséges terület átengedése iránt benyújtott kérvénye tárgyában beterjesztett tanácsi jelentés tudomásul vétetik s miután az 1888. évi 124. kgy. sz. a. hozott határozat szerint a folyamodó egyesület részére a használatában levő jégpálya területe, a széktó fürdő mellett azon föltétellel engedtetett át, hogy az egyesület által a városi közönség hozzájárulásával emelt pavillont a közönség népfürdői célokra öltöző-helyiségül használhassa, most pedig az egyesület a jégpálya távoli fekvése miatt, a Timár-sor melletti téren, vagy a Fűzes-téren

részére az új jégpálya-terület átengedését és a széktó-fürdő melletti pavillon becsértékbeni átvételét kéri: a korcsolyázó egyesület ezen kérelme a városi tanács javaslatához képest akként teljesítették, hogy az új jégpálya-területül a Timár sor szomszédságában, a Kaszapkút mellett levő terület díjfizetés nélkül és a téli idény alatti kizárólagos használatra az egyesületnek átengedtetik, mindaddig, míg az a jelzett célra fog használni.

Feltételül köttetik ki, hogy a szükséges kimélyítést az egyesület saját költségén olykép tartozik eszközölni, hogy a terület vize a szomszédos csatornába a tavasz közeledtével nehézség nélkül lecsapolható legyen s a lecsapolást és a terület elegyengetését az egyesület tartozik teljesíteni, az ellen pedig kifogást nem emelhet, ha a városi közönség a területet a korcsolyázási idényen kívül az év egyéb szakáiban más célra leendő használat végett bárkinek átengedné, avagy az iránt bármikép rendelkeznek.

A széktó melletti pavillonra a nép-fürdő használatára végett a közönségnek szüksége levén, az épület megváltását a bizottsági közgyűlés elfogadja, olykép azonban, hogy mivel az építkezéshez szükséges téglát a városi közönség szolgáltatatta, a megváltásnál a becsértékből a téglát s az épület eddigi elhasználása levonassék.

5. Az országos tanítói árvaháznak Kecskeméten leendő felállítását a magas kormány végleg elhatározván, az állammal kötendő szerződést a következőképen állapította meg a közgyűlés:

I. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszterium az 1891. évi 43. törvényczikk 9. §-a értelmében szükségelt egyik országos tanítói árvaház felépítését Kecskemét th. város területén foganatosíttatja s ezen árvaházat a törvényben kijelölt célra használja.

II. Kecskemét th. város közönsége a f. 1897 évi június 23-án tartott közgyűlésében 204. szám alatt hozott határozatához képest ezennel kötelezi magát, hogy a Kecskeméten felállítandó és fentartandó országos tanítói

asszonyi koszorúval, szebb volt egy imádkozó szűz Máriánál. Tekintete beleveszett azokba a tengerszem-mélységű szép szemekbe s e perczen ellefejtett mindent, csak azt az édes asszonyt látta maga előtt térdelni, a kit szeret a szerelem egész végtelenségével éveken át, ki után vágyva-vágyott lelke, szive minden gondolata, ki drágább volt neki minden földi kincsénél, mennybéli üdvösségénél...

— Ölj meg, — suttogá az az asszony, — oh ölj meg!...

— A férfi önfeledten vonta magához az asszonyt s az imádat kifejezésével nézve szoborszépségű arczára s aztán lágy, édes hangon, mint anya kicsi gyermekéhez szokott, suttogá:

— Téged ölnélek meg, édes üdvösségem? Akartam, de nem birlak. Egyetlen hajszálad drágább nekem, mint az én egész életem. — Tied a szívem, a lelkem, egyikkel sem bironk haragudni rád s ha összetéped mindkettőt, még akkor is szeretlek, szeretlek!...

A nő kétségbeesetten igyekezett kibontakozni a férfi karjából, elfehéredett ajkain sikolyként lebbent el e szó:

— Ölj meg, megakarok halni!...

— Nem birlak, ezer halált sznnvednék bár, csakhogy téged ez egytől is megválthatnának, — suttogá a férfi közelebb vonva magához a nő arcját, hogy megcsókolja. A nő iszonyodva taszítá el magától a férfit s el-

fehéredve, reszketve hátrált, mint a halálra ítelt, ha hóhérja előtt áll.

— Engedj hát akkor távozni tőled, ha nem birsch megölni, — szölt az asszony elcsuklott hangon. — Nem tehetek róla, utálak, borzadok tőled, iszonyat fog el, ha látalak, — meghalok egy csókodtól...

Ha villám csapott volna a férfira, nem hatott volna oly borzasztóan, mint e szavak. Ez nem csak az imádot, a férjet sértette meg, hanem az emberi önérzetet is; mindent mondhatott volna neki ez az asszony, megtudta volna bocsátani, csak ezt nem! Engedelmes rabszolgája tudott volna lenni, de így nem! — S az a megvetett, féregként lenézett vézna kis emberke büszkén veté föl fejét, sápadt kis arcán a világ minden fájdalma, haragja ült. oda lépett villogó szemekkel ahhoz a büszke, délcegz, szép asszonyhoz, a ki e föld színéről úgy eltüntette minden örömét s tompa, de szilárd hangon mondá:

— Halj meg tehát! — De karjaimban, csókom által halsz meg. Öljön meg az iszonyat és az utálat, midőn ajkadat csókolom. Ez méltó halál lesz a bűnhöz, mit elköveltél. — Nem engedlek távozni, enyém vagy a földi törvények szerint s tőlem csak a halál szabadithat meg. — Pokolba taszítottál, de magammal rántalak oda téged is...

— Kegyelem! — kiáltá az asszony összekulesolt kezekkel.

— Nincs kegyelem! Mint a hogyan a te szivedben nem volt számomra. Önként fütted hozzám életed, velem kell eltöltened. Ha semmivé tetted nyugalmamat, lábbal tapostad önérzetem, elég, ha én tudom, nem engedem, hogy a világ megtudja. Bárhová szöknél is előlem, fölkeresnélek; el nem hagyatsz soha, mint nem hagyhatod el árnyékkodat. Kinozni, gyötörni foglak ez életem át, mi legiszonyubb neked: szerelmemmel. — És hogy lásd, hogy nincs kegyelem számodra, — folytatá, átka-rolva a kétségbeesett asszonyt, — megcsókolom ajkadat...

A borzalom kiáltása hangzott el az asszony ajkairól s már a másik pillanatban fehéren, élettelenül — mint egy letört lilium — hullott a férfi lábai elé.

A férfi merev, lángoló tekintettel nézett le a földre, hol csókjától félig holtan szerelme tárgya feküdt, — majd a csillagos égre szögezé tekintetét, hol Isten lakik. Kin álljon hát bosszút: Istenen, vagy ezen az asszonyon? Lángoló gyűlölet reszketteté meg egész valóját. — Sem ezen, sem a másikon, hanem azon a harmadikon, ki mindezt okozta, — kit fölkeres, bárhol legyen is a földkereken s ha már nem él, körmeivel ássa ki a földből; de bosszút áll, bosszút, olyan bosszút, a melyet csak egy rút, szerelmében megvetett férj vehet magának.

(Vége következik.)

árvaház létesítésére a nagyméltóságú m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszterium rendelkezése alá a következő szolgáltatásokat bocsátja:

1-ször: Kecskemét th. város területén, a város északnyugoti oldalán fekvő úgynevezett Mária-hegyen levő és kisajátítás folytán tulajdonát képező a kecskeméti — sztkvben — rsz. alatt fölvevett mintegy 6000 □-öl területű ingatlanát tehermentesen tulajdonjoggal általadja a czimzett miniszteriumnak s megengedi, hogy a tulajdonjog, Országos Tanitói Árvaház megjelöléssel, a m. kir. államkincstár javára bekebeleztesse.

2-ször: Az ezen átengedett telken első berendezés szerint szükséges épületek és építkezések összes téglanyagát Kecskemét th. város közönsége díjtalanul adja és az építkezés helyére díjtalanul kihordatja.

3-ször: Az 1-ső pontban átadott telken Kecskemét th. város közönsége saját költségén egy megfelelő kútat fúrat és a szükséges első felszereléssel ellátja.

4-szer: Kecskemét th. város közönsége a villamvilágítási berendezést az árvaház telkéig kivezetni tartozik.

5-ször: Az átengedett telek előtt és a legközelebbi városi járdáig kövezett járdát készített a város közönsége.

III. A II. 1—5. pontok alatt felsorolt vagyont s teljesítményeket Kecskemét város közönsége ingyen, díjtalanul adván, a nagyméltóságú m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszteriumnak, előtte egyedül azon czél lebeg, hogy az országos tanitói árvaház itt felépíttessék és fentartassék: mibezképest az esetre, ha az adományozott telken felépítendő országos tanitói árvaház, az 1891. évi 43. t. cz. 9. §-ában körvonalozott rendelkezésétől elvonatnék és hasonló állami célra nem fordíthatnék, a m. kir. államkincstár tartozik a II. sz. pont alatti telket a rajta levő épületekkel együtt Kecskemét th. városnak rendelkezésére bocsátani.

IV. E szerződéssel fölmerülhető bélyeg, százalék és átíratási költség viselésének terhe alól Kecskemét th. város fölmentetik.

V. A Kecskemét th. város által fölajánlott összes szolgáltatásokat tartozik a város közönsége a jövő 1898. év folyamán azon időken teljesíteni, a mely időket az árvaház építésénél a czélszerűség és a méltányosság alapján a szerződő nagyméltóságú m. kir. miniszterium kijelöl.

VI. Ha az országos tanitói árvaház Kecskeméten felépítése a szerződés aláírásától számított 2 év alatt nem foganatosíthatnék, a II. 1. pont alatt átadott telek Kecskemét th. városra visszaszállana s a m. kir. kincstár a villamvilágítási berendezés, a járdázás és kút elkészítésével, valamint a helyszínére hordott téglafuvarozásával fölmerült kiadásokat s a telekre hordott téglafuvarozás árát Kecskemét th. város közönségének megtéríteni tartozik.

VII. E szerződéssel fölmerülhető vitás kérdések elbírálására a kecskeméti kir. járásbíró elöltti sommás szóbeli ügy-út kötetik ki.

Ez ügyvel kapcsolatban a közgyűlés elfogadja a tanácsnak azon javaslatát, hogy az Országos Tanitói Árvaház a Mária-hegyben az u. n. Mária-köze építtessék, a telepvezető út pedig a Széchenyi-tér és útcza szabályozása és a szükséges kisajátításokkal kinyitván, az erről készített tervek — 30 napi közzemléretétel után — jóváhagyás és a kisajátításokhoz szükséges engedély kieszköz-

lése végett a miniszteriumhoz fölterjesztesenek.

6. A vasút melletti sétatér egy a nép részére építendő sörház és mulatóhelynek 10.558 frt költségvetéssel leendő építtetését a közgyűlés elhatározván, annak keresztülvitélével a tanács megbízott.

7. Az üresedésben levő irnoki állásokra közfelkiáltás útján Kazinczy Sándor és Farkas Zoltán napidíjas irnokok, — a városföldön rendszeresített szülésznoi állásra pedig Farkasné-Fodor Rozália választottak meg.

Katona József és a kecskeméti színészet.

Irtta és a Katona József-kör 1897 nov. 11-iki ünnepélyén felolvasta: LISZKA BÉLA.

(Folytatás).

Ez évben, bár nem minden fájdalom nélkül, a szinpadtól is megvált, mivel atyja rossz néven vette, hogy annyi költség és tanulás után csak színész tudjon lenni. 1816-ban tehát ügyvédnek esküdött fel Pesten és 1820-ig ott is maradt. A kolozsvári pályázatról és „Bánk bán” további sorsáról Gyulai Pál* és Bayer József jeles művei s Beöthy Zsolt egyetemi előadásai részletesen tájékoztatnak minket, de nem is tartozik feladatunkhoz Katona drámairó pályájának méltatása. A darab úgy látszik, a pályázaton nem vett részt, az akkori saanyarú postaviszonyok közt elkallódott, a cenzura nem engedte színrevitelt, a mi nagyon lesújtja a költőt és elhatározta, hogy szakít az irodalommal. Inkább haza megy és gyámola lesz öreg szüleinek. Annyi elégtételt azonban mégis akart szerezni magának, hogy művét legalább nyomtatásban lássa. Verses ajánlást írt tehát hozzá és fölajánlotta szülővárosának, a mely szívesen fogadta és a mellett, hogy 100 frt tiszteletdíjat szavazott meg a költőnek, egyszersmind az akkor éppen üresedésben levő városi alügyészi hivatalra is megválasztá.

Hivatala elfoglalása után azonnal hozzá látott „Bánk bán” kiadásához a mely 1821-ben** végre meg is jelent Trattnernél Pesten, de az akkori irodalomban nyomtalanul enyészett el. A szinpad is alig vett róla tudomást 1840 márczius 23-ikáig, a midőn Egressy Gábor Pesten jutalomjátékaul veszi, elragadja vele az közönséget és rá irányozza az írók figyelmét. Ma már mindnyájan valljuk, hogy „Bánk bán” nemcsak a legjobb magyar tragédia, hanem egyszersmind a legkitünőbb magyar történelmi darab.

Allapodjunk meg itt egy kissé és nézzünk szét a kecskeméti színészet eseményeiben. Kecskemét városa levéltárában a legrégebbiadat színészetünkhöz 1810-ből való.*** Még pedig az a felhívás, melyet Pestmegye, Szentkirályi László főispán aláírásával 1810. febr. 5-én küldött szét, költségeket kérve a nemzeti játékszin alapjához, az akkor még szabad Kecskemét mezővárosát „előre is bizonyossá tevén arról, hogy az ekképen összegyűjtendő Fundus, sem a most fentálló és hat esztendőkre már megbizonyosodott Játék Szini Társaságra, sem egyéb állhatatlan vagy pusztá reménységnek hiú táplálására fordíthatni nem fog”. A felhívás az ugyan e hó 26-án tartott tanácsülés elé kerülén, ezt a határozatot találjuk reá: „Mindenkor legfőbb tzélja lévén ezen magistratusnak az: hogy a Hazánk boldogítását tehetsége szerént eszközölje, mint-hogy meg volna ezuttal is győztetve arról, hogy egy jó lábra állított Szin Jászói Institutum által a nemzetre, főképp annak nyelvére és erkölcsére nézve nem kis haszon hármozhat; hogy több nagylelkű Hazafiak e

* Gyulai Pál. „Katona József és Bánk bán-ja”. Budapest, 1883. IV—IX. feje és Bayer József id. m. I. kötet 494 s köv. I. Beöthy Zsolt irodalomtörténeti előadásainak könyomatú kiadása és Baráth Ferenczikke az „Egyetemes Philologia Közlöny” 1897 nov. füzetében „Ott volt e Bánk bán a kolozsvári pályázaton?”

** Ez a könyváruai évjelzés, de valószínűleg 1820-ban már ki volt nyomtatva

*** Városi levéltár. 1810. III. 6. Örömmel ragadom meg itt az alkalmat, hogy Balla János városi levéltárnok úrnak, ki az adatak felkutatásában és egybevetésében szíves készséggel támogatott, köszönetemet kifejezem.

A szerző.

tzélban való ditséretes Törekvéseiket ezen publikum is valamennyire elől segíthesse, részéről a magistratus által a Kérdéses Institutumra 500 Forintok ajánlottak és Perceptor Ur által ki Fizettetni rendeltettek. Hogy pedig ezen ditső Cél elő mozditásában a tehetősebb privat Lakosok is Részt vehessenek, azok erre Fő Biró Ur által meg szólíttatni és serkentetni rendeltettek: ez alkalmatossággal már a jelenlévő Tanácsbeli Urak Fő Biró Urnak példáját követvén, ditséretes ajánlásaikat megtevék.”

Ime, ez adat is fényesen bizonyítja, hogy a kecskeméti a nemzeti művelődés ügyét mindig felkarolták és előmozditásban tehetőségükhöz mérten közremunkáltak. A gyűjtés szép eredménnyel folyt, mert a fővárosi hölgyek 1276 frtnyi adománya után mindjárt az az 1149 frt 30 kr. szerepel a „Honművész” 1834-iki kimutatásban, mely a kecskeméti járásból begyűlt.

Hogy 1815-ig volt-e Kecskeméten színészet, arra nézve nincs biztos adatunk; de valószínű, hogy Pestről, másfelől meg az Erdélyből Debreczenbe és Nagyváradra telepített társaságokból egy-egy raj idonkint meglátogatta városunkat, ha másként nem hát átutazásban. Egy-két színész műkedvelőket toborzott maga mellé s úgy is játszhatott. Katona első darabjának 1812-iki előadása ilyesmit enged legalább következtetni.

1815-ben megszűnt a második magyar színészet is Pesten; mikor adósságai elérték az 5500 frtot és megtagadták tőle a hitelt, felbomlott a jó rend. A színészek nagyobb része, Pest vármegye segítségével, Benke József és Murányi Zsigmond vezetése alatt Miskolcra ment, hol sikerült Borsod vármegye pártfogását megnyerniök. A kisebb része, Láng Ádám és Udvarhelyi Miklós vezetése alatt szervezkedve, mint „Uj Nemzeti Szin-játszó-Társaság” megkísérli újra Pestmegye és a közönség érdeklődését fölébresztetni. Nehány hónapig eltengődtek, de midőn az örökös belviszályok miatt Kuitsár István is elfordult tőlük, fölszedték sátorfájukat.

Deczemberben indultak el Pestről néhány szekeren, a legnagyobb hidegben és nyomorban. Ruházatukat még indulás előtt lefoglalták a hitelezők, úgy hogy igazán rongyosan érkeztek Kecskemétre. A nyomor és hideg által teljesen elesigázott színész-csapat iránt fölébredt a lakosság könyörülete, ruhával és élelmi szerekkel látták el a színészeket. Itt azután oly pártolásban reszesültek* hogy annak hírely más társulatoktól is többen elszöktek és beléptek a kecskeméti társulatba. Ebből 1816-ban pör is támadt. T. i. Láng, ki egy ideig mint német színész próbált szerencsét, újra a társulathoz jöven, megbontotta azt és 24 darabot, melyet Trattner K. ajándékozott Pesten a társulatnak, magának követelt. Szeles József nótárius, kit a peres ügyben kiküldtek, maga elé idézvén a pörlekedőket, előbb jól leszidta őket, azután úgy ítélte, hogy azok maradjanak a még Pestről lejött tagoknál, mint a kik jogi örökösai annak a társulatnak.** Sajnos, a pörös darabok jegyzékét nem tették a levéltárba. Ekkoriban a vidéki színészet kedvelt darabjai között tartoztak: „Rontó prókátor” cz. kis vigjáték Somor Mátétól, Láng Ádám fordításából a „Tündérekastély Magyarországon”, „Habsburgi Ágnes”, „Frigyes Elek v. A vashámorba járás”, Holbein u. „A jó hazafi”, Kotzebue u. „Orbán Koppán várának ura” cz. vit. játék, a „Tolvajok” Schiller u. „A megzabolázott feleselő” (azaz „Makranczos hölgy”) Shakespere u. németből, a „Politikus eszmadia”, „Bohó Misi de Hajas”, „Egerváry Balázs magyar lovassági generalis” érz. ját. Péry Ignácztól, „Farsangi fánk” cz. vigjáték és a mit legelőször kellett volna említeni: „A borzasztó torony” és „Lucza széke” Katona Józseftől stb.

* Városi levéltár 1816. III. 33. sz. Udvarhelyi Miklós beadványából: „Igy jövének Kecskenétre azon áldozatnak segédelmével, mely ámbár csekély volt is, de a Jövendőnek bizonytalan volta miatt szegénységünknek nem kis Risikójával járt. Itt volt szerencsém nem kevés előmenetellel tapasztalni azt, hogy a Magyar Génus nem a Fő Városnak négy emeletű Palotáiban lakozik... En önkös Háládatos emlékezetem gyakorolni fogom, hogy magáról ugyan el felejtkezhetik, de a kecskeméti nagyszívűségről sohasem.”

** Városi levéltárt. 1816. III. 33. sz.

A város a színészet iránti gondosságának, melyet a játzsás engedélyezése alkalmával tanusított („a mennyiben a Játékra megkívántató helybeli épületeknek hijjánosságokat és szorosságokat tapasztalná, azoknak alkalmaztatását elősegíteni kívánna”, * újabb jelét adta a társulat által szerkesztett színházi statutum jóváhagyásával. E statutum neve zetesebb pontjai, hogy a: „Társaság az olyan Játék darabokat, melyek a Censurán által mentek, minden megesonkítás vagy hozzáadás nélkül tartozzon előadni”, hogy a „Játzsásnak ideje rendszeren Vasárnapi, Keddi, és Csütörtöki napokra” essék, hogy a „Theatrumhoz tartozó és közönségesen az egész Társaságot illető akár minemű eszközök Inventariumban foglaltassanak”, hogy a „nagy és több Héti fizetésnek lehozását maga után vonzó büntetésnek megvétele ne egyszerre, hanem apródonként értetődjön, hogy aként a büntetendő tag élete módjától az alatt is meg ne fosszasson”, hogy az esetre, „ha a fizetésektől és más szükséges költségektől a Cassában valamely Somma ne talán fennmaradna, annak egy része az érdemet szerzett tagok különös megjutalmaztatására fordittassék” és végül, „mind a jó rend, mind pedig a társaság azt kívánván, az alatt, míg a társaság itten mulatna, Directorává nótárius Szeles József úr kineveztetett”. Lám, az első felkutatható színügyi bizottság is egy Szeles Józsefet nevezhetett elnökének.

Igazán körültekintő gondal szerkesztett szabályzat. Azonban a nagyobbodó társaság ellátása megsokasítja az anyagi gondokat és láthatólag elemészté a magyaros vendégszeretetű, de szegény kis város közönségének áldozatkészségét. Láng és Udvarhelyi, bele fáradva az igazgatás gondjaiba, félév mulva lemondtak. Udvarhelyi és neje, többek magukkal, a debreczen-nagyváradai társulathoz mentek s a bizonyosság-levéiben, melyet a tanácstól kértek, ez áll az Udvarhelyi párról: „a játzsó-szinen kellemetes magok alkalmaztatásával a többek felett magokat különösen megkülönböztetvén, méltó tekintetet érdemelnének”.

A mi a társulat művészi színvonalát illeti, az az előadottak után nagyon is szerénynek jellemezhető. A nyomorral való küzdes, a kóborlás természetszerűleg visszahatott színészeink fejlődésére. Találkoztak ugyan közöttük a természettől megáldott személyesítő, de a természeti adomány egy maga nem elégséges. Álpáthos és siránkozó hang uralkodott, a Pestről leszorult tagok nem látván maguk előtt valóban követendő mintaképeket. A műsor a pesti időzés maradványaiból telt ki.

(Folytatása következik.)

KÜLÖNFÉLÉK.

— **Választások.** A város törvényhatósági bizottságában a folyó évben elhalálozás, illetőleg lemondás folytán négy bizottsági tag helye üresült meg, kik közül három a törvényhatósági 1-ső, egy pedig a 2 ik választókerülethez tartozott. Ennélfogva az elhalt, illetve leköszönt bizottsági tagok helyeinek leendő betöltése végett a pótválasztások közgyűlésileg elrendeltettek. Az I. kerület áll a 2-dik és 3-dik tizedek, az Üri- és Széktő-hegyek (az izsáki-útig), Budai- és Mária-hegyek, továbbá Nyir-, Czethal- és Szarkáspuszták választóiból. A II. kerület áll a 4 ik és 5-ik tizedek, a Vacsi- és Körösi-hegyek, Talfája, Ürrét- (kécskei úton felül) és Borbáspuszták választóiból. Választási elnökké s helyettesekké a közgyűlés által kirendeltettek: az I-ső kerületben elnökké Pacsu Mihály, helyettesévé Muraközy Jenő urak; a II-ik kerületben elnökké Nagy Lajos, helyettesévé Sárközy Pál urak. A választás helye a következőleg állapítottatott meg: az I. kerület választ a volt iparegyzet házánál; a II. kerület választ a volt ezredesi laktanya-épületben. A választás ideje mindkét kerületre nézve a

* Városi levéltár. Tanácsülések jegyzőkönyvei. 1815. év 809. p.

** Városi levéltár. Tanácsülések jegyzőkönyvei. 1816. év. 264. p.

*** Városi levéltár. Tanácsülések jegyzőkönyvei. 1816. év. 297. és 325. p.

folyó 1897. évi december hónap 19-ik napjára tüzetett ki, mely napon az illető kerületek választói reggeli 9 órától kezdve esti 4 óráig szavazati lapjaikat személyesen annál inkább beadni készkedjenek, mert ezen határidőn túl szavazatot elfogadni nem szabad.

— **A városi dísz-megnyitó közgyűlés** határnapját a városi tanács végleg december 12-ére határozta el, mihez képest egy bizottság küldetett ki, a rendezés mikéntjének megállapítása végett.

— **Emlékünnep.** A világszerte elterjedt Kegyes Tanítórend Calasanzai Szent Józseftől Rómában történt alapításának háromszázados évfordulóját érte meg, melyet a Kecskeméti társház f. évi december hó 8-án ünneppel s a melyre a m. t. közönség tisztelettel meghívatik. Műsor: 1. Nyitány, Richter A. tól. Előadja a főgymnasium zenekara. 2. Megnyitó beszéd. Tartja Kada Elek polgármester úr. 3. „Gyere haza édes anyám”, népballada, átírta Szendy Árpád. Előadja a főgymnasium ének- és zenekara. 4. Felővast tart dr. Magyar István, kir. alügyész úr. 5. Calasanzai szelleme, dramolett. Irta Pintér Kálmán, k. r. tanár. Előadók: István, piarista tanár, Lukács József, k. r. n. p., 8. o. t. Calasanzai szelleme, Valentin József, k. r. n. p., 7. o. t. Hirnév szelleme, Csorba Gáspár, 7. o. t. Rang szelleme, Fancsár Mihály, 8. o. t. Vagyon szelleme, Nóta István, 6. o. t. Korszellem, Bagi Kálmán, 7. o. t. Első tanuló: Dömötör István, 1. o. t. Második tanuló: Bárány Etele, 3. o. t. Harmadik tanuló: Bagi Béla, 5. o. t. 6. Finale a „Lovag ballet”-ből, Beethoven-től. Előadja a főgymnasium zenekara. 7. A legboldogabb, Váradi Antaltól, Szavalja Nyúl Pál, 5. o. t. 8. Diadalének, Händeltől. Előadja a főgymnasium ének- és zenekara. (A zenekar fűvőhangszerekkel nyer erősítést.) Az ünnepély színhelye az intézet tornaacsarnoka, kezdete d. e. 10 óra. Minthogy az ünneprendezés célja szegénysorsú, népiskolai tanulók fölruházása, a magasztos célért való tekintetből a rendezőség beléptidiját szed. Helyárak: Ülőhely az első három sorban 1 frt, a többi sorokban 60 kr. Állóhely 30 kr. Az ünnepély fél 9 órakor a kegyesrendiek templomában szent mise és szent beszéd előzi meg.

— **A Kecskeméti Korcsolyázó Egylet** f. hó 21-én tartotta tisztújító közgyűlését. A tisztikar a következőképpen alakult meg: Elnök: Szappanos Sándor, alelnök: Dr. Lestár Albert, jegyző: Bfvi Kiss József, pénztárnok: Nyirádi László, orvos: Dr. Aczell Sándor. Választmányi tagok: Koritsánszky János, Csabai Gyula, dr. Kiss Albert, Szabó Gyula, Szél János, ifj. Dömötör Sándor, dr. Szeless Józsefné, özv. Keresztes Jánosné, Zombory Ida, Kiss Emilia, Kada Margit, Szeless Margit. A számvizsgáló bizottságba pótlólag dr. Tegze Gyula választatott be. Kecskemét v. t. hatósági bizottsága a Körösi-útcza s Timársó. közti területet a csütörtöki közgyűlésen az Egyletnek átengedte. Így tehát mindenkinek óhajta fog beteljesedni a jövő évben, hogy a korcsolya-pálya a város központjához közel legyen. Az idén azonban az idő előhaladottsága miatt — a meghívott szakfé. fiak véleménye alapján — a választmány kénytelen volt elejteni az eszmét, hogy a pályát már a mostani időnyre bent létesítse.

— **A közgyűlési terem** nagy, díszes csillárja elkészült s a villanyvilágítási próbát már pénteken megtartották s az a várokozáson felül igen szépen sikerült. A 82 fényláng pazar fényvel árasztja el a történelmi tárgyú freskókat s a szép, nagy kupolás terem egész tündéri fényben ragyog. — Így most már mi sem áll útjában a díszközgyűlés megtartásának.

— **A Vadásztársulat** ma, vasárnap, folyó hó 28-án, a Szikrában nagy hajtóvadászatot rendez. Ebből kifolyólag értesítettik a közönség, hogy teríték alá kerülő nyulak folyó hó 29-én d. e. 8 órától kezdve, Gyenes György egyesületi pénztárnok úr 1-ső tized Vásárinagy-útcza 242. szám alatti lakásán elárú-sittatnak.

— **Választás.** A f. hó 25-én bizottsági közgyűlésen Kazinczy Sándor és Farkas Zoltán napdíjas irnokok rendes irnokoknak választattak meg.

— **Boldog emlékezetű jó polgálmesterünk** Lestár Péter úrnak, a törvényhatósági bizottság megbízásából megrendelt arcképét Balló Ede festőművész elkészítette s az fényes keretben a tanácsteremben elhelyeztetett. A festmény Lestárt ülőhelyzetben, mellén a vaskoronarenddel ábrázolja s úgy megszólalásig hű arckifejezése, mint művészi kivitelével a műértők tanúsága szerint valóságos műkincset képez.

— **A jogász-ifjúság** december hó 4-én rendezendő táncestélye iránt széles körben nagy az érdeklődés s úgy hisszük, hogy a látogatottság és fesztelen vig kedv tekintetében az eddigi jogász-mulatságokat messze túlszárnyalni fogja.

— **Az ügyvédi kamara** Sághy Mihály ügyvédet, elhalálozása folytán az ügyvédek lajstromából töröltetvén, irodájára részére a halaszthatatlan teendők teljesítésére gondnokol Szabó Márton ügyvédet nevezte ki.

— **A házépítők társulata** f. hó 28-án, vasárnap, u. 2 órakor városháza muzeum termében értekezletet tart. Figyelmeztetjük az érdeklődőket, hogy az értekezleten minél nagyobb számban jelenjenek meg, hogy ez az egészséges vállalat mielőbb testet öltöns s az ügy közgazdasági, mint szépészeti és társadalmi tekintetben fontos telep rövid idő alatt létesíttessék.

— **Színházi heti műsor:** Ma vasárnap, november hó 28-án, páratlan bérlet 16-ik számban: „Sárga csikó”. Hétfőn, 29-én, páros bérlet 16-ik számban: „Trilby”. Kedden, 30-án, páratlan bérlet 17-ik számban: „Bányamester”. Szerdán, december hó 1-én, páros bérlet 17-ik számban: „Csalj meg édes”. Csütörtökön, 2-án, páratlan bérlet 18-ik számban: „Valeni nász”. Pénteken, 3-án, páros bérlet szünetben, népelőadásul, fél helyárrakkal: „Czigánybáró”. Szombaton, páros bérlet 18-ik számban: „Szerelmi varázsital”, (operette) és „Huszár szerelem”, (vigjáték).

— **A „Katona József Kör”** pénztárnoka, a választmány útasítása folytán, az 1897-ik évre járó tagdíjak beszedését legközelebb meg fogja indítani. Az ezen évre szóló tagsági díj fejében a tagok irodalmi illetményként az Évkönyvet és Sántha Károly ismert nevű költőnknek, városunk szülöttének most sajtó alatt levő költeményei egy füzött példányát fogják kapni. Ezenkívül a kör az adventben, — f. évi december hó 10-én és 17-én, — két felolvasó estélyt is fog rendezni.

— **A Kecskeméti Rongyos Egyesület** f. évi november hó 28-án, tehát ma vasárnap délután 3 órakor tartja a polgári leányiskola helyiségében évi rendes közgyűlését, melyre ezúton is figyelmeztetjük az egyesület t. tagjait. Tárgyalás alá kerülnek: 1. Az elnöki jelentés. 2. A pénztárnoki jelentés. 3. A tisztikar és választmány megválasztása és 4. Esetleges indítványok.

— **Közgyűlés.** A kecskeméti öröklő és tőkét alapító temetkezési egyesület folyó hó 28-án, tehát ma vasárnap d. e. 10 órakor az iparegyesület helyiségében közgyűlést tart. Tárgy: Az alapszabályok módosítása.

— **Eljegyzés.** Budapesten, f. hó 20-án jegyezte el szatmári Mester Károly felpéczi Ihsz Irma kisasszonyt, néhai Ihsz Márton kecskeméti kir. törvényszéki bíró kedves leányát.

— **A Rongyos Egyesület** tisztelettel kéri mindazon nemesszívű úrhölgyeket, kik a szegény iskolás-leánykák ruháinak megvarrásában segédkezni szoktak, legyenek szivesek december 1-én, szerdán, délután 2 órakor a polgári leányiskola helyiségében a varrásra megjelenni.

— **Új vivómester** telepedett le Kecskeméten Zolnai Zoltán Viktor akadémiai okleveles vivómester úr személyében. Zoltán Viktor a gróf Vay-féle budapesti vivóiskolának volt hosszabb időn át művezető tanára, több helyen, így Besztercebányán a katonatisztikarnak vivómestere s több középiskolának vivótanára volt. Ezekről szóló bizonyítványai alapján legmelegebben ajánljuk fiatalágunknak, hogy a derék mestert karolják fel s így a sport eme testedző és lélekűdítő nemét vá-

rosunkban meghonosítani segítsenek. Zolnay a néhai nagynevű Keresztessy József iskoláját az olasz rendszerrel egyesítve tanítja. E rendszer előnye egyedül áll a maga nemében s kitűnőnek ismert Tart zárt-, magánórát, társas- és csoportórákat, külön a tisztikarnak, valamint házaknál is elvállal oktatást. Neje, a ki szintén gyakorlott vívőmesternő, hasonlóképen hölgyek részére ad oktatást. Kellő értesítéssel a mester, lakásán, (Festő-útcza 247. sz. alatt) szívesen szolgál.

— **Gyermek-est,** a Telefon Hirmondóban. Balassa Jenő, a Vigszínház jeles tagja, a gyermekek kedves Basa bácsija, a Telefon Hirmondó csütörtöki gyermek-hangversenyére megint nagyon érdekes programot állított össze. Ezen az 5 óraker kezdődő koncerten ugyanis a rendezőn kívül még mesélnek, énekelnek és muzsikálnak az apró hallgatóság gyönyörűségére: Sz. Kész Rózi, Rambovszki Mariska, König René, Eisenbach Sándor, Odry Zuárd s még többen. A gyermekek mellett azonban a felnőttekről sem feledkezik meg a beszélő újság igazgatósága. Ezek számára ugyanis közvetíti este az Operából az Djamilch regényes dalművet és Piros cipő ballet előadását. Sőt az opera után még cigányzene is lesz hallható a kagylókon. Pénteken este Somogyi Mór és neje Berger Karola asszony rendeztek érdekes hangversenyt a Telefon Hirmondóban. Leoneavallo a Telefon Hirmondó szerkesztőjéhez intézett levelében kilátásba helyezte, hogy itt tartózkodása alatt megfogja látogatni a beszélő újságot. A helybeli rendelők száma már jóval túlhaladja a 100-at, felkérjük tehát az érdeklődőket ez uton is, hogy bevezetési számdékkukat Stierer Mihály könyvkereskedőnél jelentsék be.

— **Országos vásár.** E hó 21-én volt városunkban a Katalinnapi országos vásár, mely nem valami nagy látogatottságnak örvendett, minek oka abban keresendő, hogy a sertésvásár betiltatott. A ló-, marhavásár valamint kézi-ipar cikkei elég látogatottságnak örvendtek. A ló- és marhavásár elég nyomottak voltak, míg az ipari cikkek elég jó áron értékesítettek, azok, különösen a ruhameűek örvendtek nagy kelendőségnek. A vásár legnagyobb rendben, esendben folyt le, félkékzalmárokkal a rendőrségnek dolga nem akadt.

— **Vallási őrvjögő.** Egy 18—20 évesnek látszó csinos parasztleány kborolt a hét elején az ágasegyházi pusztán, a ki félnék, embertkerülő modorával a lakosság figyelmét magára vonta. A rendőrség az esetről tudomást szerezvén, a leányt elfogta, de kihallgatni mindaddig nem lehetett, mert a szerencsétlen magát az üldözött szűz Máriának mondván, a feltett kérdésekre nem felel, csak imádkozik. A szerencsétlen teremtés megfigyelés végett a kórházba szállított.

— **A rendőrség ügyes kézzel fogott el** egy nagyobb tolvajbandát, mely hosszabb időn veszélyeztette a közbiztonságot. A banda tagjai: özvegy Gyalog Pálné és fia Menyhért, Lehóczki Pál és felesége, Berente Sándor, Gondos Lajos, id. Fekete József felesége és két fia László és Józseffel együtt, eddigelé 9 tolvajlást és betörést ismertek bo. A rendőrség a vizsgálatot tovább folytatja.

— **Hálátlan czimborák.** Kókai Sándor és Molnár Sándor f. hó 19-én együtt borozgattak a Király-féle kocsimában, a mikor közibük vetődött Koszaracsik Márton drótos, a ki a jóbarátság kedvéért még bort is hozatott a czimboráknak, a kik azzal hálálták meg a jószívűséget, hogy midőn Koszaracsik teljesen beállitva haza akart menni, a cigányváros felé elsalván, ott kirabolták s elvett 7 ezüstforintját még azon éjjel elmulatták.

— **Tolvaj cseléd.** Bugyi Anna cselédleány jóbarátság kedvéért többször ellátogatott régi gazdájához özv. Kohn Sándornéhoz, a kitől minden látogatás alkalmával eltűnt egy-egy értékesebb tárgy. A gyanú végre rá irányult s midőn egy ügyes fordulattal valami tárgyat akart a zsebébe csúsztatni, rajtakapták s a rendőrségnek akarták átadni, erre a tolvaj azonban megugrott úgy, hogy a rendőrségnek még most sem sikerült előallítani az enyveskező cselédet.

— **Megfagyott ember.** Nyúl Pál talfáji gazda, f. hó 25-én elakart utazni, de lekészt a vonatról, gyalog indult tehát meg, de egy kis kocsimában úgy betalált káfolni, hogy a szegényménház melletti vasúti árokba belefordult s másnap reggel megfagyott állapotban találták meg az emberek. Mindaddig életre hozni nem sikerült.

— **Hamis pénz.** A f. hó 21-én tartott országos vásáron Rafael Lajos jászfényzarui cigánynál több darab hamis ezüstforintot talált a rendőrség. Minthogy a pénz szerzésére vonatkozólag minden fölvilágosítást megtagadott, a hamis pénzt forgalomba hozó cigány a kir. ügyészségnek adatott át.

— **Szerencsétlenség.** Dudás János városi közmunkásra, f. hó 23-án munkaközben egy homokbánya rászakadt s maga alá temette; szerencsére társai a veszedelmet észrevették s mielőtt megfulladt volna, őt kiásták, úgy hogy bordatörésen kívül más belső sérülést nem szenvedett.

— **Szerencsétlenség.** Folyó hó 23-án virradóra a Kistelek és Szatymaz közötti vonalrészén, Tóth Ferenc kecskeméti születésű vasúti őrt a gyorsvonat elütötte s a szó teljes értelmében ketté vágta, az így megromosult hullán később még 2 más vonat is átment az éj sötétségében, úgy hogy a szerencsétlen, kötelességérzetének áldozatul esett ember hullája, a felismerhetetlenségig szétroncsolva találtatott meg.

— **Öngyilkossági kísérlet.** Molnár Ágnes 19 éves hajadon cseléd, a fölötti elkeseredésben, hogy egy jóra való legénynyel leendő egybekelésébe szülői beleegyezni nem akartak, f. hó 23-án marólúg-oladtot ivott. A rögtön alkalmazott orvosi segély megmentette ugyan a leányt az életnek, de nagy égési sebeinek nyomát örökké viselni fogja.

— **Tűz volt folyó hó 24-én Kőncsögön,** mely alkalommal reggel 6 óra tájt K. Szalai István 60. sz. a. tanyásbirtokán levő 450 csomót tartalmazó szalmakazal gyúlt ki és égett el. A szalma biztosítva nem volt. A tüzet, mint kiderült, egy szerencsétlen elmebeteg, szülőitől megszökött leány idézte elő, ugyanis a tűzhöz oltásra menő emberek egy leányt találtak az égő kazaltól 5—6 lépés távolban levő árok fenekén, hanyatt fekvé behunyt szemekkel és összekulesolt kezekkel, kit kocsira téve, Fűvessy Imre kapitány elé vittek azonnal, hol kitűnt, hogy a boldogtalan magát szűz Máriának tartott leányzó elmezavart, azt hogy a tüzet ő élesztette, elismerte a kapitány előtt; azt mondván, ágát gyújtotta fel. A szerencsétlen leányzó vallási őrvjögő s miután nevét lakását megállapítani nem sikerült, a kórházba szállította a rendőrség. Kiejtése után ítélve kúmfélegyházi lesz, a mit abból is következtetnek, mert Eszik és Ficsor neveket emleget néha, e családok pedig kúmfélegyháziak.

— **Rablók garázdálkása.** Párját ritkító eset történt f. hó 25-én viradóra városunkban, mikor is 12 helyen törtek be ismeretlen gazemberek. Munkájuk azonban nem igen vezetett eredményre, mivel a merre csak jártak, mindenhol észrevették őket és megugrani voltak kénytelenek. A rendőrség megállapította, hogy a betörők négyen voltak, egynek személyleírását is sikerült beszerezni, munkájukat még este 9—10 óra közt kezdték meg és pedig legelőször a 3. tized 34. számú, majd a 4. tized 485., 162. és 292. számú házakban levő szatéc-üzleteknél kíséreltek betörni, de őket észrevették s elillanni voltak kénytelenek. ekkor a kőröshegyi 10. és 13. számú telkeken próbálták szerencsét, de ott is hasonló módon jártak, bár a helyiségekbe behatolniok sikerült is, innen a Vacshegy 123. és 122. számú telkekre mentek, hol is Dékány Mihály szőlőbeli lakását verték fel s onnan 4 liter törkölypálíntát, néhány almát vittek el, Varga Sándor és Acsai Sándor lakásáról meg aprójószágot, kenyeret, ruhameűeket kapkodtak magukhoz nagy sietve, mert rajtuk ütöttek a házbéliek, jó szerencse, hogy ideje korán észrevették őket, mert talán az egész lakást kiüritik, ha rajt nem csapnak. A nyomozást Fűvessy rendőrkapitány vezeti a legnagyobb erélylyel.

— **Suba-tolvaj.** A jó meleg gúnya most a legkeresettebb jószág; így nem csoda, hogy Tóth Pál fuvaros kocsijáról is, míg ő a lovak befogásával foglalkozott — egy élelmes tolvaj 15 frtos subáját eltolvajolta.

* **Az „Allianz“ élet- és járadék-biztosítótársaság kecskeméti főügynökségét** Grosz Lipót úr, városunk e köztisztelőtan álló kereskedője vette át. Az „Allianz“, mely tudvalevőleg a nagyszabású nép- és munkásbiztosítást (heti díj fizetés mellett) kultiválja, most Kecskeméten is nagyobb szabású akciót indit, ezen áldásos, és a szegényebb néposztály részére megbecsülhetetlen biztosítási ágazat meghonosítására. Az „Allianz“-nál 1896. december 31-én cirka 90,000 biztosítás kb. 30 millió korona tőke erejéig volt érvényben. A tehermentes díjtaralék a két millió koronát jóval túlhaladja.

* **A háziipar fejlődése.** Koch J., az Európa-szabás feltalálója, mint mai számunk hirdetési rovatában tudatja, a tanítási díjat 5 frtről 2 frtra szállította le és pedig azon oknál fogva, hogy így a szűkebb anyagi viszonyok közt levők részére is hozzáférhetővé tegye e rendkívül praktikus szabászati mód elsajátíthatását, mely a háziipar terén páratlan a maga nemében. — Kíváncsot volna, ha az intéző körök figyelmét is felköltené Koch úr ténykedése; de még inkább, hogy a Nőiipariskola is bevonná tanítási keretébe e szabászati módszert, mert ezzel a háziiparnak tenne jó szolgálatot.

Szomorú — de igaz, hogy öltözékeinkre nagyobb gondot fordítunk, mint egészségünkre. Ha ruháinkon a legparányibb szakadékot észlelünk, sietünk azt legott eltüntetni, nehogy nagyobbodjék, de ha ez testi egészségünkkel az eset, számba se vesszük. Egy kis köhögés, fájás, emésztési zavarok stb. mit tesz az? Ügyei se vetünk rá. Hát ez **vétkes könyvműség,** mely később keservesen meg bosszulja magát rajtunk, mert valamint a kis szakadékokból nagy lesz, épp úgy a kis bajból nagy baj keletkezik, ha kellő intézkedés nincsen kénél. A legtöbb betegség kúforrása a **gyomor rendetlen működése,** a mit, idejekorán használva, Egger kellemes ízű **Sodapasztillája** csak hamar beszüntet, (1 doboz ára 30 kr.). A **tüdő, torok és mellbajok köhözéssel, rekedtséggel s elnyálkásodással** kezdődnek. Egger kitűnő ízű **Mellpasztillája** megóv bennünket a bajtól teljes biztossággal (1 doboz 50 kr. és 1 frt, próbadohoz 25 kr.) Minden gyógyszerárban kaphatók. Főraktár **Nádor-gyógyszertár.** (Dr. EGGER LEÓ és EGGER J.) Budapest, Váci-körút 17.

IRODALOM.

Lovas (Rösler) Gyula vívőmester. Útmutató a lovagias ügyek elintézéséhez. — Párbajszabályok. — A párbajvívás" czimen egy könnyen érthető és világos útmutatót boesát a nagyközönség elé, mely minden, a lovagias ügyek elintézésével összefüggő kérdést felölel. A létező művek eddig csak a párbajszabályokkal foglalkoznak és azokat magyarázzák, ez a mű a sértés keletkezésétől, az ügy befejezéséig felmerülhető összes kérdések, bonyodalmak elintézéséhez kíván hasznos útmutatóul szolgálni, hogy a lovagias ügyekben járatanok, ne legyenek kénytelenek az idő nagy részét tanácskereséssel eltölteni. Vívőmesteri pályáján közvetlenül tapasztalta szerző a lovagias ügyek elintézésénél uralgó sok félszagséget, és azon reményt táplálja, hogy könyve hozzá fog járulni azok megszüntetéséhez. Függetlenül csatolja a párbajvívásról szóló fejezetet, melylyel lehetővé iparkodik tenni azt, hogy azok, kik anyagi, vagy más körülményeiknél fogva vívőmesterhez nem fordulhatnak, a nélkül is gyakorolhassák magukat a párbajvívásban. A könyv nagy nyolczadrét alakban, finom erős papíron és díszes kiállításban illusztrálva, újévre fog megjelenni. Előfizetési ára 1 frt, bolti ára 1 frt 50 kr. lesz. Diszkötésben 2 frt. Előfizetési pénzek szerzőhöz: Nagymező-útcza 24. sz., 1. em. küldendők.

Gr. Csáky pályadíja a tanítók számára. Csáky Albin gróf, volt vallás- és közoktatásügyi miniszter, 100 korona pályadíjat boesátott a Havas Gyula dr. kir. tanfölygyelő szerkesztésében közelebről Kolozsvárott megindítandó „Magyar Pestalozzi“ czimű gyakorlati nevelésügyi heti lap rendelkezésére. Az

érdekes pályatétel, a melyre tanítóink figyelmét ezennel felhívjuk, a következő „Meg kell ismertetni azon gyakorlati eszközöket és módokat, a melyek segítségével a kötelesség-érzet erényét fejleszthetjük.” A pályakérdés részleteire nézve szívesen szolgál felvilágosítással a „Magyar Pestalozzi” szerkesztősége Kolozsvárott, Hosszú-úteza 1. sz. Mi csupán azt közölhetjük hogy a nemes gróf a bíráló bizottság elnökül Kozma Ferenc kir. tanácsos, tanfelügyelőt, a m. tud. akadémia tagját; tagjaiul pedig Orbók Mór állami tanítóképző-intézeti igazgatót, az ismert tankönyv-író; Solyom János közszégi polgári iskolai tanárt; a kolozsvármegyei tankerületi tanítótestület elnökét; Marosán Jakab gör. kath. el. tanítót és Czukrász Róza róm. kath. el. tanítónőt nevezte ki.

Verne munkáinak illusztrált magyar kiadásából most kaptuk meg a 76—82. füzeteket és ezekben Az uszó sziget című regényt. A mint a népszerű író minden munkájában valamely nagy természeti probléma oldódik meg előttünk, jelen regénye is egy izgalmas, kalandos utazás leírása keretében a vizek titokzatos, mélységes világával ismert meg. A költő képzeletének míg esodálatosan merész csapongását követjük, a tudás, az igaz észrevételül lopózik elménkbe. Ez az, a mi Vernét minden idők legnagyobb írói közé emeli és a mi nagy népszerűségét megmagyarázza. A regényt Gaál Mózes avatott tolia ültette nyelvünkre és a füzetek külön-külön is kaphatók 20 kr-ával minden könyvkereskedésben.

András a gazda. Gotthelfnek, a kinek születése napját épp most ünneplik századik évfordulójában, van egy híres regénye András a szolgálégényről, mely évtizedek óta a magyar népek kedvelt olvasmánya. Ennek a régi és sokat olvasott könyvnek a folytatását beszéli most el jó magyar nyelven Szivos Béla. A mily érdeklődés kísérte annak idején a szegény szolgálégény kemény sorsát, épp olyannal olvassuk most a tehetős gazdát, a ki a maga erejével és becsületes szívével szerezte meg a jómódját. Roszindulatú emberek félrevezetik egy-egy pillanatra az egyenes útról, bajba is keverik, míg az ő józan esze vissza nem téríti és helyre nem állítja a megbontott nyugalmat. A könyv e részben kitűnő példával szolgál s mint a nép erkölcsét javító olvasmány e téren a legkiválóbbak közül való. Az ily könyv terjesztése az arra hivatott közegeknek nemes feladata volna. Megjelent a Vasárnapi Könyvtár tetzetős füzetek közt, és izléses képei a Franklin-Társulat ily olesó munkánál igazán dícséretre méltó buzgalmára valának. Ára 40 kr.

„Nemzeti Népművelés” a czime annak a gyakorlati nevelés- és oktatásügy szolgálalában álló lapnak, mely f. é. december elsején jelenik meg Bács-Topolyán, Szöllősy Jenő kitűnő szerkesztésében. Előfizetési ára: egész évre 2 frt s havonként kétszer jelenik meg. Ez a lap lesz a magyar tanítószeg legkedvesebb lapja, mert oly bő és változatos tartalommal ily olesó lapot, még a külföldön sem ismernek. Vezér-elve, hogy a magyar tanítószeg, a magyar ifjúságot, a magyar nemzeti szellem útmutatása szerint nevelje. Melegen ajánljuk tanítók, szülők és neveléssel foglalkozó minden egyén figyelmébe és pártolásába. Mutatványszámot szívesen küld a kiadóhivatal: Bács-Topolyán.

Vasuti menetrend.

Érvényes 1897. október 1-től.



Kecskemét—Fülöpszállás.

Vegyesvonat		Vegyesvonat	
reggel	délután	reggel	délután
4.00	1.—	8.37	9.12
4.09	1.12	8.29	9.03
4.19	1.25	8.19	8.52
4.32	1.43	8.07	8.38
4.41	1.55	7.57	8.27
4.52	2.10	7.46	8.14
5.13	2.37	7.33	7.59
5.37	3.05	7.02	7.25
6.—	3.30	6.35	6.56

Budapest—Szeged.

Kecskemétről Budapestre			Budapestről Kecskemétre		
Vonat	Indulás	Érk.	Vonat	Indulás	Érk.
Sz. v.	hajnal 3.47	7.15	Gy. v.	reggel 8.15	10.08
Sz. v.	reggel —	—	Sz. v.	reggel 8.30	11.29
Sz. v.	reggel 7.25	10.25	Gy. v.	d. u. 2.30	4.24
Gy. v.	dél 11.33	1.25	Sz. v.	d. u. 4.25	7.36
Sz. v.	d. u. 3.40	6.50	Sz. v.	este 7.00	10.28
Gy. v.	d. u. 5.48	7.40	Sz. v.	éjjel 10.35	1.56

Kecskemétről Szegedre			Szegedről Kecskemétre			
Sz. v.	hajnal	7.42	Sz. v.	éjjel	1.01	
Gy. v.	d. e.	10.09	11.40	Sz. v.	hajnal	4.55
Sz. v.	d. e.	11.33	1.47	Gy. v.	d. u.	10.00
Gy. v.	d. u.	4.26	5.53	Sz. v.	d. u.	1.14
Sz. v.	este	7.38	10.14	Gy. v.	d. u.	4.12
Sz. v.	éjjel	10.37	1.00	Sz. v.	d. u.	5.20
Sz. v.	éjjel	2.02	4.20			

Kecskemétről Czegledre			Czegledről Kecskemétre				
Sz. v.	este	8.15	9.07	Sz. v.	hajnal	6.35	8.30

Kecskemét—Tisza-Ugh.

Vegyesvonat			Vegyesvonat			
d. e.	este	ind.	Kecskemét	érk.	reggel	d. u.
10.20	7.50		Mükert	7.04	3.18	
10.27	7.57		Urrét	6.58	3.12	
10.47	8.14		Kisfai	6.46	3.00	
10.50	8.20		Kohári-Szt.-Lőrincz	6.34	2.48	
11.09	8.39		Szikra-Alpár	6.25	2.39	
11.38	9.08		Tisza-Ugh	5.56	2.10	
11.55	9.25		Tisza-Ugh	5.44	1.59	
12.03	9.33	érik.	Tisza-Ughi rév	5.30	1.40	

Felelős szerkesztő: Laptulajdonos:
Íj. TÓTH ISTVÁN. A KECSKEMÉTI SZABADELVŐ PÁRT.
 Szerkesztőtárs: Kiadó:
DR. NAGY MIHÁLY. TÓTH LASZLÓ.

NYILT-TÉR.

E rovatban közltekért nem felelős a szerkesztőség.

Foulard-selyemet 60 krtól 3 frt 35 krig méterenként — japáni, chinai stb. a legújabb mintázzal és színekben, u. m. fekete, fehér és színes Henneberg selyemet 35 krtól 14 frt 65 kr. méterenként sima, csikos, koczkázott, mintázott damasztot stb. (mintegy 240 különböző minőségben 2000 szín és mintázzal stb.) a megrendelt árú postabér és vámmentesen a hához szállítva, mintákat postafordultával küld: **Henneberg G.** (cs. és kir. udvarszállító) **selyemgyára Zürichben.** Svájcba címzett levelekre 10 kros és levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven írt megrendelések pontosan elintéztetnek. 2

HIRDETÉSEK.

Ház-eladás.

Néhai Dékány Pál hagyatékához tartozó, a **IV. tizedben 148. szám alatt fekvő, jó karban levő házbirtok örökáron eladó.**

Értekezni lehet Szabó Márton ügyvéddel, (lakik III-ik tized, Jókai-úteza 201. sz. alatt). 359 3—2

7983 — tk. 897. sz.

Hirdetmény.

Lajosmizse közig és az ahhoz csatolt fél Bene-pusztai telekkönyv betétei az 1886. XXIX. és az 1889. XXXVIII. t. cikkek értelmében elkészítették és a nyilvánosságnak átadtván, ez azon felszólítással tétetik közzé, hogy

1. mindazok, a kik az 1886. XXIX. törv. cikkek 15. és 17. §-ai alapján — ide értve e

§-oknak az 1889. XXXVIII. t. cz. 5. és 6. §-ában és az 1891. évi XVI. t. cz. 158. a) pontjában foglalt kiegészítéseit is, — valamint az 1889. XXXVIII. t. czikk 7. §-a és az 1891. évi XVI. t. cz. 15. §. b) pontja alapján eszközölt bejegyzések érvénytelenségét kimutathatják, e végből törleési keresetüket, azok pedig, a kik valamely tehetétel átvitelének az 1886. XXIX. t. cz. 22. §-a, illetve az 1889. XXXVIII. t. cz. 15. § a alapján való mellőzését megtámadni kívánják, a végből keresetüket hat hónap alatt, vagyis az 1898. évi június hó 1-ső napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelté után indított keresetük annak a harmadik személynek, a ki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, a kik az 1886. XXIX. t. cz. 16. és 18. § ai eseteiben — ide értve az utóbbi szakasznak az 1889. XXXVIII. t. cz. 5. és 6. §-ában foglalt kiegészítéseit is — a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzetése ellenében ellentmondással élni kívánának, írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis 1898. évi június hó 1-ső napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz benyújtsák, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő letelte után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog;

3. hogy mindazok, a kik a fentebbi 1. és 2. pontban körülírt eseteken kívül a betétek tartalma által előbb nyert nyilvánkönyvi jogait bármely irányban sértve vélik, az e tekintetbeni felszólalásukat tartalmazó kérvényeket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis az 1898. évi június hó 1-ső napjáig bezárólag nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmúltá után a betétek tartamát csak a törvény rendes útján. és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelmeztetnek azok a felek, a kik a betétek szerkesztésére kiküldött bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, — hogy a mennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak — az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóságnál Kecskeméten, 1897. november hó 14-én.

Kapy Lajos,
kir. törvszéki bíró.

368 3—1



„ALLIANZ“

élet- és járadék-biztosító részvénytársaság
Magyarországi Vezérképviselősége.

Ezennel értesítjük tisztelt biztosított feleinket, hogy

Kecskeméti Főügynökségünket
Grosz Lipót úrnak
(Templom-tér)

adtuk át, hol a heti befizetések tovább folytathatók.

Új tag-jelentkezések ugyanott felvétetnek.

Prospektusok, felvilágosítások szívesen adatnak. 369 2—1

Ügyes ügynökök felvétetnek.



Tisztelt hölgyközönség!

A tanítás naponta d. u. 2 órakor kezdődik a Széchenyi-tér 12. sz. alatt. Kiváló tisztelettel **KOCH J.** az Európa-szabás feltalálója.

Mától kezdve, bezárólag **december hó 3-ig**, csak **2 forint** tanítási díjat fogadok el, teszem ezt azon oknál fogva, hogy mindenki részesüljön a **két óra alatt** elsajátítható női ruhaszabás tudásában.

Csak akkor valódi, ha a háromszögű palaczk az itt levő szalaggal (vörös és fekete nyomás sárga papíron) van védve.

Eddig fölülmulhatatlan!

Maager Vilmos-féle valódi, tisztított

DORSCH - májolaaj

törvényesen védett csomagolásban

Maager Vilmostól, Bécsben.

Az első orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és könnyű emészthetőségénél fogva gyermekeknek is különösen ajánlatik és rendeltetik mindama esetknél, melyeknél az orvos az egész testi szervezet, különösen a mell és tüdő erősítését, a test súlyának gyarapodását, a nedvek javítását, valamint általában a vér tisztítását elakarja érni. — Egy üveg ára 1 frt és kapható a gyári raktárban Bécsben, III/3. ker. Heumarkt 3. — valamint az osztrák-magyar monarchia legtöbb gyógyszer-tárában.

Kecskeméten: **Katona Zsigmond** gyógyszerész úrnál, **Nyirády László** és **Pataky György** urak kereskedésében.

Főraktár és fő-elárusítás az osztrák-magyar monarchia részére:

Maager Vilmos, Bécs, III/3. ker., Heumarkt 3.

Utánzásokat a törvény üldözi. 24-3



Eladó!

A Belső-Sétatéren a Perényi-ház.

Eladó!

GUTORI FÖLDES KELEMEN
aradi gyógyszerész
Margit-crémje.

Margit-Crème a legjobb arcz crème, rövid idő alatt ifjítja és szépíti az arcot.

Margit-Crème egyedüli szer szeplő, májfoltok, pattanások, bőratka (Mitteser) ellen.

Margit-Crème egyedüli szer bőrpattanások, arcz- és kézörösdős, napbarnítás ellen.

Margit-Crème bámulatos hatása abban rejlik, hogy bőrre kenve ez által rögtön felvéteik és ez okozza azon csodás átalakulást, hogy a szeplővel vagy májfoltokkal fedett arcz 3-4 nap alatt alabastrom-fehérré lesz.

Margit-Crème teljesen ártalmatlan, miután nem zsíros, hanem igen finom, hamar felszívó hatással bír. Az arcz nem lesz olyan fényes, mint más crémétől, azért nappal is használható.

Margit-crème nagy tégegy 1 frt, kicsi 50 krajczár.

Margit-hölgypor fehér, rózsás és crème 60 kr.

Margit-szappan 1 doboz 35 kr.

Margit-fogpép 1 doboz 50 kr.

Csakis akkor valódi, ha minden doboz gutori FÖLDES KELEMEN gyógyszerész Aradon felirattal és címerrel **van ellátva.**

Egyedüli főraktáros:
Katona Zsigmond gyógyszerész,
202 **Kecskeméten.** 25-24

The Continental Bodega Company.

Valódi hamisítatlan külföldi borok

- Portbor.
- Sherry.
- Madeira.
- Marsala.
- Malaga.
- Tarragona s. a. t.

Legjobb bevásárlási forrása

Raktár

és főelárusítók:
Dávid Bertalan,
Schwarcz Adolf,
Wittmann Károly
urak
Kecskeméten.

A feltaláló dr. Meidinger tanár úr által kizárólag feljogosított gyár
MEIDINGER-KÁLYHÁK

készítésére 288 12-12

H. HEIM H. cs. és kir. udv. szállító

Budapest, Thonet-udvar. — Bécs, 1, Kohlmarkt 7. — Prága, Hybernergasse 7.

Szabadalmazva minden államban. Első díjakkal kitüntetve az összes kiállításokon.

Legelőnyösebb töltő és szellőztető kályha.



Lakások, iskolák, irodák stb. számára, a leggyorsabb és legpompásabb kiállításban. Tetszés szerinti hosszantartó égési tartam koksz, 24 órai égési tartam köszönfutással. Több szobát egy kályhával lehet fűteni.

Waggon-kályhák.

Heim-féle Meidinger-kályhák.

Óvjuk az utánzásoktól, miért is heves figyelmébe ajánljuk az itt feltüntetett védjegyet, mely a kályha ajtajának belső oldalán rá van forrasztva.



HEIM-féle HESTIA-KÁLYHÁK.

Heim-féle füstemesztő kandalló.

A kéménykövek teljesen füstmentesek maradnak. Határtalan égési tartam. A már meglévő kandalló-burkolat felhasználható. Egy kandallóval több helyiséget lehet fűteni.

Heim-féle füstemesztő Caloriferek.

Minden rendszerű központi fűtések.

Száritó készülékek ipari és gazdasági célokra.

Prospektusok és árjegyzékek ingyen és bérmentesen.

Kályháink csak akkor valódiak, ha azok budapesti vagy bécsi raktárainkból szereztek be.

Eladó szőlő és föld.

A **Mária-hegyen** (Budai-nagy-úton) a néhai **Lestár Péter-féle** 3 hold szőlő- és 1 hold vetemény-föld — a rajta lévő több szobából álló úri lakkal és melléképületekkel — eladó, esetleg haszonbérbe is kiadó; — a **Ballószögben**, a „**Helvézia**“ vasúti állomás mellett pedig ugyancsak a **Lestár Péter-féle** — szőlőültetésre kiválóan alkalmas — 4 hold jó föld eladó. — Értekezhetni a **IV. tized Sutú-úteza 252. sz. a.** **Lestár-féle** háznál a jelenlegi tulajdonos; **Varga Erzsébet**tel. 3-2

A világ legjobb fénymáza!

A ki lábbelijét szép fényes és tartóssá akarja tenni, vásároljon **csakis**

Fernolendt czipőfénymázt.

Világos lábbelihöz

Fernolendt természetes bőr-crém

Fernolendt-éretisztító-pasta, Fehér bádog-dobozban,

cs. és szab. „**vörös vonat**“ bejegyzett védjeggyel és darabokban „**vörös harang**“ bejegyzett védjeggyel a legjobb tisztító szer ércz és üvegtárgyak részére.

kir. gyár. Alap. 1832. Bécs. **Gyári raktár Bécs, I., Schuler-strasse 21.**

Mindenütt készletben.

Sokértékten utánzat miatt vigyázzanak a nevemre. **St. Fernolendt** és a bejegyzett védjegyre. 32 52-43